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ΘΕΜΑ:  Ερώτηση  της  Βουλής .

Σχετ . :  Η  αριθ .  1710/5-11-2019  Ερώτηση  του  Βουλευτή  κ .  Οδυσσέα  
Κωσταντινόπουλου  «Μεγάλο  πρόβλημα  δημιουργούν  τα  αγριογούρουνα  στην  
Αρκαδία».

Σε απάντηση στο ανωτέρω σχετικό και αναφορικά με τα θέματα που άπτονται των αρμοδιοτήτων 
μας, θέτουμε υπόψη σας τα ακόλουθα: 

Με βάση τα στοιχεία που έχουν συλλεχθεί αρμοδίως, τα τελευταία έτη ο πληθυσμός των 
αγριόχοιρων έχει αυξηθεί σημαντικά και αυτό συμβαίνει σε αρκετές περιοχές της Ελλάδας, αλλά και 
της Ευρώπης. Η αύξηση αυτή οφείλεται κυρίως στη διασταύρωση των αγριόχοιρων με χοίρους 
ελευθέρας βοσκής – η οποία εφαρμόστηκε και μάλιστα είχε επιδοτηθεί παλαιότερα – γεγονός για το 
οποίο είχε υποβάλλει τις αντιρρήσεις της η Δασική Υπηρεσία. 

Επιπλέον, αιτίες αύξησης του πληθυσμού σύμφωνα με έρευνες στις Μεσογειακές χώρες και από 
τα δεδομένα στην Ελλάδα είναι: α) η πύκνωση της βλάστησης και η εξάπλωση των δασών, με 
αποτέλεσμα να βελτιώνεται το ενδιαίτημα για το είδος και πολλές περιοχές να καθίστανται 
απροσπέλαστες για τους κυνηγούς, β) η αύξηση των χωρικών απαγορεύσεων για τη θήρα, και γ) 
η αποτελεσματικότερη θηροφύλαξη. 

Πέραν των προβλημάτων με τις ζημιές στις καλλιέργειες, τις Δασικές και Κτηνιατρικές Υπηρεσίες 
απασχολεί σοβαρά το  θέμα της μετάδοσης του ιού της αφρικανικής πανώλης των χοίρων, ο οποίος 
εξαπλώνεται στις γειτονικές Βαλκανικές χώρες και οδηγεί υποχρεωτικά στη λήψη μέτρων και στη 
χώρα μας. 

 ΜΕΤΡΑ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΛΗΦΘΕΙ.
 1) Με την αρ. πρωτ. 165390/590/28-3-2018 (ΦΕΚ Β’ 1128) Υπουργική απόφαση για την «Εκτατική 
και ημισταυλισμένη χοιροτροφία», με την οποία τέθηκαν περιορισμοί στο καθεστώς ελεύθερης 
βόσκηση χοίρων σε δάση και δασικές εκτάσεις που είχε προκαλέσει προβλήματα επιμειξίας αγρίων 
με ημίαιμους χοίρους και ανεξέλεγκτη αύξηση του αριθμού των ημίαιμων. 

2) Με την αρ. πρωτ. 168588/1391/08.08.2018 (ΦΕΚ Β´/3418) Υπουργική απόφαση του 
Αναπληρωτή Υπουργού ΠΕΝ για τη «Δίωξη ημίαιμων μη δεσποζόμενων χοίρων και αγριόχοιρων σε 
αγροτικές και λοιπές περιοχές» και με την οποία προβλέφθηκε η δυνατότητα συγκρότησης 
συνεργείων δίωξης πληθυσμών που βρίσκονται σε πληθυσμιακή έξαρση και προκαλούν ζημιές στη 
Γεωργική Παραγωγή. 



3) Απαγόρευση κάθε μεταφοράς και απελευθερώσεων αγριόχοιρων για 2 έτη, µε σκοπό τον 
εµπλουτισµό περιοχών.

 4) Απαγόρευση κάθε μέτρου βελτίωσης ενδιαιτημάτων του αγριόχοιρου, (ειδικά σπορές και ρίψεις 
τροφής) σε περιοχές της χώρας, όπου μπορούν να ευνοήσουν τον πληθυσμό του είδους.

5) Επανεξέταση των ισχυουσών απαγορεύσεων θήρας ορισμένου χρόνου στην περίπτωση που 
αυτές ξεπερνούν τα 10.000 στρέμματα και στις οποίες έχει παρατηρηθεί ότι εντός αυτών διαβιούν 
μεγάλοι πληθυσμοί αγριόχοιρων.

Κατά την τρέχουσα θηρευτική περίοδο 2019-2020 το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
έλαβε τα εξής μέτρα: 

1.Με την ετήσια ρυθμιστική απόφαση του αριθμ. 05/8/2019 - ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/71082/539  (Φ.Ε.Κ. 3137 
Β΄ και ΑΔΑ: 7ΝΜ94653Π8-ΦΒΤ ) για τη θήρα απελευθέρωσε οριζόντια το όριο κάρπωσης σε όλη 
τη χώρα (τα προηγούμενα έτη υπήρχε όριο θήρευσης 10 ατόμων) με σκοπό τη μείωση και έλεγχο  
του πληθυσμού των άγριων χοίρων μέσω της κυνηγετικής δραστηριότητας 

2. Αποφασίστηκε σε συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων η 
υλοποίηση ειδικού προγράμματος δίωξης των ημίαιμων μη δεσποζόμενων χοίρων και των 
αγριόχοιρων σε όλη τη χώρα και για το σκοπό αυτό εκδόθηκε η αρίθμ. 06/8/2019 - 
ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/71418/545, απόφαση του Υπουργού η οποία δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 3139/2019  Τεύχος 
Β’   και αναρτήθηκε στη διαύγεια (ΑΔΑ:  ΩΕΕΗ4653Π8-Ω2Θ). 

Το ανωτέρω ειδικό πρόγραμμα περιλαμβάνει μέτρα και δράσεις που αποφασίστηκαν μετά από 
συνεργασία των  αρμοδίων Δασικών και Κτηνιατρικών Υπηρεσιών όπως είναι: 

 Η  συγκρότηση συνεργείων δίωξης ημίαιμων, μη δεσποζόμενων χοίρων, καθώς και  
αγριόχοιρων,  όπως προβλέπεται σχετικά στη δασική νομοθεσία (παρ.2 α. του άρθρου 259 
του Ν.Δ. 87/69 (ΦΕΚ Α΄7) με αποφάσεις των Συντονιστών Διοίκησης των Αποκεντρωμένων 
Διοικήσεων.

 Η κλιμάκωση των μέτρων ανάμεσα σε περιοχές υψηλής προτεραιότητας στις περιοχές των 
Αποκεντρωμένων Διοικήσεων Μακεδονίας- Θράκης και Ηπείρου – Δυτικής Μακεδονίας που 
αποτελούν περιοχές υψηλού κινδύνου και στις περιοχές των υπολοίπων Αποκεντρωμένων 
Διοικήσεων που ο κίνδυνος είναι μικρότερος, αλλά υπάρχουν προβλήματα στη γεωργική 
παραγωγή λόγω του υπερπληθυσμού των αγριόχοιρων 
Ειδικότερα για την Αρκαδία που εμπίπτει στις περιοχές «Μέσης προτεραιότητας» θα πρέπει 
για την αντιμετώπιση του προβλήματος στο Νομό αυτό  και σύμφωνα με την υπουργική 
απόφαση να συσταθούν συνεργεία από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Πελοποννήσου, 
Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου. Τα συνεργεία θα λειτουργήσουν μετά από άμεση αξιολόγηση της 
ανάγκης προστασίας της αγροτικής και κτηνοτροφικής παραγωγής στην περιοχή ευθύνης 
των οικείων Δασαρχείων και κατόπιν σχετικής συνεννόησης με τις οικείες Διευθύνσεις 
Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (Δ.Α.Ο.Κ) από την ημερομηνία συγκρότησης τους 
μέχρι τις 15/9/2019 και από 20-1-2020 μέχρι 15-9-2020, ημερομηνία, μετά από την οποία θα 
επαναξιολογηθεί το μέτρο της συγκρότησης συνεργείων δίωξης.

 Ο καθορισμός όρων και προϋποθέσεων για την ρύθμιση των πληθυσμών (δίωξη), 
αποκλειστικά με το κυνήγι,  σε πεδινές, ημιορεινές – γεωργικές περιοχές από ειδικά συνεργεία 
ομάδων έμπειρων κυνηγών.

 Η ρύθμιση θεμάτων σχεδιασμού και συντονισμού της δραστηριότητας, όπου τη συγκρότηση των 
συνεργείων και τη ρύθμιση λεπτομερειών αναλαμβάνουν οι Δασικές Υπηρεσίες σε συνεργασία με 
τους επιστημονικούς συνεργάτες των Κυνηγετικών Οργανώσεων και πλέον εφόσον υπάρχει ειδική 
επιστημονική και τεχνική αιτιολόγηση, η δράση μπορεί να υλοποιηθεί και εντός καταφυγίων άγριας 
ζωής. 

 Η ρύθμιση θεμάτων προστασίας του προσωπικού και των πολιτών για την υλοποίηση της παραπάνω 
διαδικασίας με την αυστηρή επίβλεψη από προσωπικό των Δασικών  Υπηρεσιών στις περιοχές 
λήψης των μέτρων και ειδικότερα με τη συνδρομή και των λοιπών  εμπλεκόμενων Υπηρεσιών και 
Φορέων (Ελληνική Αστυνομία Ο.Τ.Α, Ενώσεις Αγροτών, Κυνηγετικές Οργανώσεις, Φορείς 
Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών κ.ά.) να λαμβάνονται μέτρα επιτήρησης της περιοχής που 



επιχειρούν τα συνεργεία,  ώστε να ελαχιστοποιηθεί η δυνατότητα προσβασιμότητας σε αυτήν και να 
διασφαλιστεί η ασφάλεια των πολιτών.

 Η πρόβλεψη της δυνατότητας αγοραπωλησίας των θηρευμένων ατόμων ημιαίμων μη δεσποζόμενων 
χοίρων και αγριόχοιρων και της  δυνατότητας  να διατίθεται δωρεάν ένα μέρος (ποσοστό μέχρι 20% 
του βάρους του κρέατος), μετά φυσικά από σχετικούς κτηνιατρικούς ελέγχους, σε κοινωνικά 
παντοπωλεία και ιδρύματα της περιοχής.

 Τέλος, η απαγόρευση  αυστηρά της  παροχής τροφής σε ημίαιμους χοίρους ή αγριόχοιρους στον 
αστικό, ημιαστικό ή περιαστικό ιστό.

Οι  Δασικές Υπηρεσίες σχετικά με το πρόβλημα αυτό θα τηρούν πλήρες αρχείο για τον αριθμό των 
συνεργείων που θα συγκροτήσουν, τη σύνθεση τους, τις εξόδους που πραγματοποιήθηκαν, τον 
αριθμό των θηρευθέντων χοίρων και τις ποσότητες που διατέθηκαν, την περιοχή δράσης τους τις  
κτηνοτροφικές μονάδες διαφόρου δυναμικότητας της περιοχής καθώς και τα λοιπά μέτρα που 
λαμβάνονται  (συνεργικά με τη δίωξη) στην ίδια περιοχή.

                                                                  Ο Προϊστάμενος της  Διεύθυνσης  
                               

                                                                                                             
                                                                                     
                                                                                                       Δρούγας   Παναγιώτης
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Γραφείο Προϊσταμένου Γενικής Διεύθυνσης
Δασών και Δασικού Περ/ντος 
                 Ενταύθα 
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